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DENEY ADI Spektrofotometrik Yöntemle Anilinin Çe�itli pH’larda �yotlanma Hızının Ölçülmesi 

 (10. No’lu Deney) 

 

DENEY TAR�H� 05 Mayıs   2003 Pazartesi 

 

AMAÇ Reaksiyon hızının pH’ a ba�lı olarak nasıl de�i�ti�inin anilin ve iyot arasındaki 

reaksiyon üzerinde incelenmesi. 

 
TEOR�K B�LG� 

C6H5NH2 + I2  � C6H4NH2I + HI 
 

 Anilinin iyotlanma reaksiyonunda reaksiyon hızı pH yükselmesi ile artmakta, iyodür 

konsantrasyonunun yükselmesi ile azalmaktadır. �yotlanma; 

 I2  � I+  +  I- denklemine göre olu�an I+  iyonları tarafından yapılmaktadır. 

  

 Spektrofotometre ile çözeltinin absorbansı alındı�ında reaksiyon denklemine göre 

çözeltinin optik yo�unlu�u Dt ile a-x orantılı olur.  

 Spektrofotometrede  optik yo�unlu�un formülü olan D = � . � . c Lambert –Beer 

yasasından � . �  çarpımına örne�imiz için de�i�meyece�inden sabit “K” dersek ; 

 D = K.c olur. Buradan optik yo�unlu�un deri�ime ba�lı oldu�u görülebilir.  

 D0 = K.c0 oldu�una göre D0 de�erini belirli zaman aralıklarında okudu�umuz 

absorbansları grafi�e dökersek, absorbans de�erini y eksenine extrapole ederek 

bulabiliriz. 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
1/D ile t arasında çizilecek grafi�in e�imi bize k2 / K de�erini verecektir. 
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DENEY�N 
YAPILI�I 25 ml’lik balon jojede anilin, KH2PO4 ve NaOH çözeltileri a�a�ıdaki oranlarda 

karı�tırılarak de�i�ik pH larda üç ayrı karı�ım hazırlanır. 
  
 Çözeltiler   1   2   3  
 0,04 M Anilin  2,5 ml   2,5 ml   2,5 ml 
 1 M KH2PO4  2,5 ml   2,5 ml   2,5 ml 
 1 M NaOH  0,5 ml   1,5 ml   2,5 ml 
 0,04 M I2  2,5 ml   2,5 ml   2,5 ml 
 Su    17 ml    16 ml    15 ml   
 
 Karı�ımlara iyot çözeltisi en son ilave edilir. �lave edildi�i anda kronometre çalı�tırılır ve 

çözeltilerin absorbansı 525 mη de 5 dakika ara ile okunur. Her farklı pH daki çözletiler 
ise 1’er dk ara ile okunur. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 Taralı bölgelerdeki absorbans de�erleri düzgün azalmadı�ı için sadece II. ve III. 

çözeltinin düzgün azalan de�erlerini kullanırız. 
  
 Grafi�e göre elde edilen e�im ve 1/D0 de�erleri a�a�ıdaki gibi olur. 
  

II.Çözelti için; 
 y = 0,0197x + 2,1242  
  

    
 
denklemine göre  
1/ D0 = 2,124 ise  D0 =1 / 2,124 , D0 =0, 470 

 D0 = K.c0  oldu�una göre ba�langıç deri�imleri c0  = 0,04 M ise 
 K = D0 / c0 = 0,470 / 0,04  
 K = 11,770 
  

D 1 / D D 1 / D D 1 / D

5 0,673 1,486 0,463 2,160 1,981 0,505
10 0,650 1,538 0,440 2,273 1,754 0,570
15 0,683 1,464 0,405 2,469 1,631 0,613
20 0,687 1,456 0,388 2,577 1,541 0,649
25 0,670 1,493 0,370 2,703 1,434 0,697
30 0,631 1,585 0,374 2,674 1,303 0,767
35 0,614 1,629 0,403 2,481 1,235 0,810
40 0,608 1,645 0,353 2,833 1,175 0,851
45 0,600 1,667 0,371 2,695 1,133 0,883
50 0,588 1,701 0,359 2,786 1,082 0,924
55 0,633 1,580 0,361 2,770 1,043 0,959
60 0,586 1,706 0,369 2,710 1,002 0,998

Absorbans

Zaman (dk)

I.Çözelti II.Çözelti III.Çözelti
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E�im = k2 / K   
E�im = 0,0197 ise k2 = e�im . K � k2 = 0,0197 . 11,770 k2 = 0,231 
II.Çözelti için bulunan de�er k2 = 0,231 olur. 
 
III.Çözelti için; 

 y = 0,0089x + 0,4786 
  

    
 
denklemine göre  
1/ D0 = 0,4786 ise  D0 =1 / 0,4786, D0 = 2,089 

 D0 = K.c0  oldu�una göre ba�langıç deri�imleri c0  = 0,04 M ise 
 K = D0 / c0 = 2,089 / 0,04  
 K = 52,235 
  

E�im = k2 / K   
E�im = 0,0089 ise k2 = e�im . K � k2 = 0,0089 . 52,235  , k2 = 0,464 
III.Çözelti için bulunan de�er k2 = 0,464 olur. 

 
SONUÇ  
  Hız sabitleri II.ve III. çözeltiler için a�a�ıdaki gibi bulunmu�tur. 

 
II.Çözelti için bulunan de�er k2 = 0,231 olur. 
III.Çözelti için bulunan de�er k2 = 0,464 olur. 
 
Bu sonuçlara göre reaksiyon hızının pH yükselmesi ile artı�ını söyleyebiliriz. 
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